2

SOLUTIONS ET CONCENTRATIONS

	Tu dois devenir capable de :

	[image: ]
	Savoir
· Définir les notions scientifiques 



	
	Savoir faire
· Calculer la concentration, une masse ou un volume 
· Compléter un texte lacunaire 
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	Sécurité                            Masse
Concentration              Volume 
Solution 
Solvant 
Soluté 
Dissolution 

	 




Remarque :
Réalisez les exercices de la page 2, 4, 5 et 6 
                                                Date limite pour rendre votre travail : le 23 novembre

           



























[bookmark: _Toc459324227][bookmark: _Toc475652626]Vocabulaire propre aux solutions
En chimie chaque ingrédient de la solution porte un nom bien précis.

Exemple simplifié avec du sel :
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Exercice  1 :  A l’aide du schéma ci-dessus complète le texte suivant : 


Dans un percolateur en fonctionnement, l’eau du réservoir coule sur le café moulu placé dans 

le filtre. La cafetière récolte le café à boire. 

Dans ce café à boire, l’eau est ………………1……………..  et la part soluble du café qui s’y

 …………………2………………………. est ………………3…………..

Il s’est passé un phénomène de ……………4………….

Le café à boire est un mélange ……………5……….. ; il est une …………6………….  d’eau 

et de la part soluble du café. 

Le marc du café restant dans le filtre forme avec l’eau un mélange ……………7………… , 

parce qu’il est ……………8…………..  dans l’eau
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Solution et concentration massique
2.4.1 Définition 
La concentration d’une solution (ou concentration massique) est une grandeur qui reflète la quantité dissoute dans une solution aqueuse.

· La concentration ( C ) d'un soluté se calcule en divisant la masse de soluté (m) exprimée en grammes par le volume de la solution (V), exprimée en litre ce qui peut se traduire par la relation suivante :

[image: Résultat de recherche d'images pour "concentration massique"]Formule 1
Exemple
 Si l'on dissout 5 g de sulfate de cuivre dans 400 ml d'eau alors m = 5g, V= 400 ml soit : 
V = 0,4 L donc : C =   5     =   12,5 g/L      
                                  0,4  
[image: Résultat de recherche d'images pour "concentration massique"]
· Calculer une masse à partir de ma concentration massique
Pour calculer une masse, il suffit de modifier l'expression qui permet de calculer la concentration massique:
 m = C x V   ( Les unités restent les mêmes ! )  ( formule 2)

Exemple: Pour une solution de concentration massique 15 g /L  et de volume 3 L, la masse est :    
m = Cm x V
m = 15 x 3
m  = 45 g
· Calculer le volume de solution contenant une masse m de soluté
Tout comme pour le calcul de masse, il suffit de modifier l'expression de la concentration massique:
V =     m        (Les unités sont les mêmes ! )      (formule 3)
          C
· Exemple : Si une solution à une concentration massique de 2,5 g/L,  alors le volume de solution renfermant 0,5 g de soluté est de V = 0,5       
                                                                                  2,5
                                     V = 0,2 L


[bookmark: _Hlk56455626] Exercice 2 
On mélange deux volumes différents de solutions dont la teneur respective en glucose vaut 7g/l. Que devient la concentration massique de cette nouvelle solution ?













Exercice 3

Comparer les masses de fructose contenues dans les solutions suivantes : 
               a) 100 ml d’une solution de concentration massique 0,1 g/l 
               b) 50 ml d’une solution de concentration massique 0,2 g/l. 








Exercice 4
On introduit 0,55g de sulfate de zinc (ZnSO4) et on ajoute de l’eau jusqu’au trait de jauge d’un ballon de 50 ml. Quelle est la concentration massique de la solution ainsi préparée ?












Exercice 5
Calculer la concentration massique d’une solution de permanganate de potassium (KMnO4) sachant qu’on a préparé 3 litres de cette solution par dissolution de 9,48g de soluté dans l’eau.





Exercice 6
On désire préparer 250 ml d’une solution de KBr 85 g/l. Quelle masse de KBr solide doit-on peser ?





Exercice 7
Un préparateur en pharmacie doit préparer 500 ml d’un sirop pour la toux avec une concentration en saccharose de 5,0 g/l
Quelle masse de saccharose doit-il utiliser ?









Exercice 8
L’eau de Javel est un des agents antiseptiques les plus couramment utilisé. Elle est commercialisée sous différentes formes (bouteilles de diverses concentrations, berlingots…).  Les berlingots de 250 ml ont une concentration massique de 152 g/l en « chlore actif ». La notice indique « verser dans une bouteille d’un litre vide et compléter à l’eau froide ».

1 – Quelle est la signification du mot « antiseptique » ?
2- Quelle est la masse de « chlore actif » dans un berlingot ?
3- Quelle est la concentration en « chlore actif » dans la solution préparée ?























Exercice 9

L'OMS recommande de ne pas dépasser la dose de 50 g de sucre par jour.
L'obésité est en progression constante à cause en partie des boissons gazeuses sucrées.

[image: ]
Coca-Cola
· Quelle masse de sucre ingurgite un adolescent qui boit chaque jour 3 verres de Coca-Cola ? Un verre a une contenance de 250 ml. Un morceau de sucre pèse 5 g
· Que peut-on en déduire ?
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